

# *Живое право*

## **Правовая школа для людей золотого возраста: опыт направления Street law юридической кли- ники Полоцкого государственного университета (Республика Беларусь)**

*На базе юридического факультета Полоцкого государственного университета в рамках Студенческой службы правовой помощи осуществляет свою деятельность Street law. Одним из направлений работы является правовая школа для лиц пожилого возраста. В приведённом ниже материале рассказывается, как в правовой школе интересно обучают праву.*

Студенческая служба правовой помощи Полоцкого государственного университета (Республика Беларусь) была основана в 2002 году. Направление Street law получило активное развитие в 2013 году. С 2013 по 2020 год было проведено 441 интерактивное занятие для школьников, студентов, пожилых граждан, беременных женщин, библиотекарей, воспитанников детского дома, писателей и лиц, впервые отбывающих наказание.

В 2015 году на базе Государственного учреждения «Ново-полоцкий территориальный центр социального обслуживания населения» была организована правовая школа для пожилых людей, посещающих отделение дневного пребывания Центра, а также для пожилых людей – участников городского социального проекта «Институт золотого возраста».



*Савицкая Кристина,  
куратор направления  
Street law Студенческой  
службы правовой по-  
мощи Полоцкого госу-  
дарственного универ-  
ситета*



# *Живое право*

Правовая школа для людей золотого возраста нацелена на решение задач, связанных с развитием личности, повышением качества жизни граждан пенсионного возраста, участием их в защите своих прав, расширением возможностей участников, дальнейшего развития и саморазвития для продуктивной деятельности в рамках семьи, общества и государства.

Для выяснения потребностей целевой аудитории был проведен устный опрос и анкетирование.

В соответствии с полученными данными студентами под руководством куратора были разработаны занятия по темам:

- защита прав потребителей;
- права пациентов при оказании медицинской помощи;
- защита прав потребителей услуг жилищно-коммунального хозяйства;
- юридическое оформление договора дарения;
- договор мены: что нужно знать;
- наследование по закону и по завещанию;
- особенности договора ренты;
- толерантность, стереотипы, дискриминация;
- особенности обращения граждан в государственные органы;
- специфика расследования преступлений с использованием инструментов криминалиста и др.

При разработке занятий особое внимание уделялось теоретической подготовке студентов, поскольку участники правовой школы обладают отличным багажом знаний и обширным жизненным опытом. Студенты изучали законодательство, судебную и правоприменительную практику. При подготовке к занятию мы просили участников правовой школы подготовить вопросы, на которые бы они хотели получить ответы.



Для создания эффективной образовательной среды студентам необходимо владеть психолого-педагогическими навыками. Помощь в обучении студентов оказывали психологи и педагоги Государственного учреждения «Новополоцкий территориальный центр социального обслуживания населения». В рамках занятий студенты знакомились с особенностями преподавания, изучали методы, которые могут быть использованы при проведении занятий, специфику подготовки раздаточных материалов, детально прорабатывали тему и содержание занятия. В процессе обучения отдельное внимание уделялось факторам, определяющим особенности преподавания материала пожилым людям (продолжительность занятия, расположение участников в аудитории, использование технологий мультимедиа, раздаточных материалов и др.).

## *Живое право*

Важной задачей при проведении занятий являлось обеспечение доброжелательной, привлекательной и толерантной атмосферы. Достижению поставленной задачи способствовало проведение совместных мероприятий, в рамках которых студенты и участники правовой школы в неформальной обстановке могли пообщаться ( чаепития, посещение презентаций выставок работ участников правовой школы, экскурсия на юридический факультет Полоцкого государственного университета).



При проведении занятий использовались пассивные, активные и интерактивные методы обучения. Среди наиболее популярных методов можно отметить следующие: мозговой штурм, займи позицию, анализ ситуаций, дискуссия, форум.



Экскурсия на юридический факультет очень заинтересовала участников школы. Участники правовой

школы смогли погрузиться в учебную атмосферу, больше узнать об особенностях проведения выездных судебных заседаний, которые проходят на базе факультета. Студенты поделились своими знаниями, полученными в рамках дисциплины «Криминалистика», и рассказали о специфике расследования преступлений с использованием инструментов криминалиста, с демонстрацией и фиксацией особенностей снятия отпечатков пальцев рук и следов с различных поверхностей.



В рамках проведенного анкетирования и опросов респонденты указали на необходимость владеть навыками составления юридических документов, таких как претензии, завещания, обращения, жалобы. Отдельная часть занятий была посвящена формированию данных навыков у целевой аудитории.



## *Живое право*

В работе правовой школы также принимали участие иностранные граждане. Коллеги из Туркменистана провели занятия для пожилых людей по темам «Брак и семья: право, обычаи и традиции Республики Беларусь и Республики Туркменистан», «Правовая система Республики Туркменистан», «Современный Туркменистан: культура, обычаи и традиции».



С 1 апреля 2018 года в рамках проекта «Я люблю тебя, жизнь!» Государственного учреждения «Новополоцкий территориальный центр социального обслуживания населения» организована деятельность «правовой гостиной».

Партнёрскими организациями проекта выступили: Новополоцкая городская организация общественного объединения «Белорусская ассоциация бывших несовершеннолетних узников фашизма»; Новополоцкая городская организация Белорусского общественного объединения ветеранов.

Проект направлен на пожилых граждан, несовершеннолетних узников фашизма и ветеранов г. Новополоцка, г.п. Боровухи и Витебской области.

В рамках работы «правовой гостиной» были проведены занятия по следующим темам:

- обращения граждан в государственные органы;
- защита прав потребителей: что необходимо знать, приобретая товар;
- правила пользования жилыми помещениями;
- правовые аспекты содержания домашних животных в жилых помещениях;
- переустройство и перепланировка;
- защита прав потребителей жилищно-коммунальных услуг.



Необходимо отметить, что участие студентов в образовательных мероприятиях правовой школы для людей золотого возраста способствует установлению связей между поколениями и передаче жизненного опыта, помогает студентам приобрести необходимые профессиональные навыки:

- анализ и систематизация правовой информации;
- работа с аудиторией;
- ведение дискуссий;
- навыки работы в команде;
- аргументация своей позиции;
- навыки по определению проблемных положений законодательства;
- углубленные знания в вопросах права.